COMUNE DI AVIGLIANO Provincia di Potenza



PARERE DELL'ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2020 – 2022

E DOCUMENTI ALLEGATI

COMUNE DI AVIGLIANO

Provincia di Potenza.

Parere dell'organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2020 – 2022 e documenti allegati

IL REVISORE UNICO DEI CONTI

Dott. ROCCO DICHIO

Roces Actio

L'ORGANO DI REVISIONE

Verbale n. 7 del 24.3.2020

PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2020-2022

Premesso che l'organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2020-2022, unitamente agli allegati di legge;
- visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2020-2022, del Comune di AVIGLIANO che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

IL REVISORE UNICO DEI CONTI

dott. ROCCO DICHIO

Sommario

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	5
NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE	5
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	6
GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2019	6
BILANCIO DI PREVISIONE 2020-2022	7
Riepilogo generale entrate e spese per titoli	8
Previsioni di cassa	10
Verifica equilibrio corrente anni 2020-2022	12
Entrate e spese di carattere non ripetitivo	13
La nota integrativa	14
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	
Verifica della coerenza interna	17
A) ENTRATE	
Entrate da fiscalità locale	
Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria	
Entrate da titoli abitativi (proventi da permessi da costruire) e relative sanzioni	
Sanzioni amministrative da codice della strada	19
Proventi dei beni dell'ente	19
Proventi dei servizi pubblici	19
B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	20
Spese di personale	
Spese per incarichi di collaborazione autonoma	21
Spese per acquisto beni e servizi	21
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	
Fondo di riserva di competenza	
Fondi per spese potenziali	
Fondo di riserva di cassa	
ORGANISMI PARTECIPATI	
SPESE IN CONTO CAPITALE	
INDEBITAMENTO	
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	21
CONCLUSIONI	27

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

Il sottoscritto Rocco Dichio revisore nominato con delibera dell'organo consiliare n. 49 del 22.12.2017;

Premesso

- che l'ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D. Lgs. 267/2000 (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all' allegato 9 al D. Lgs.118/2011.
- che ha ricevuto in data 3.3.2020 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2020-2022, approvato dalla giunta comunale in data 25.2.2020 con delibera n. 33, completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- · visto lo statuto dell'ente;
- visti i regolamenti relativi ai tributi comunali.

Visto il parere espresso dal responsabile del servizio finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000, in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa iscritte nel bilancio di previsione 2020-2022.

L'organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.Lgs. n. 267/2000.

VERIFICHE PRELIMINARI

L'Ente entro il 30 novembre 2019 ha aggiornato gli stanziamenti 2019 del bilancio di previsione 2019-2021.

Essendo in esercizio provvisorio, l'Ente ha trasmesso al Tesoriere l'elenco dei residui presunti alla data del 1° gennaio 2020 e gli stanziamenti di competenza 2020 del bilancio di previsione pluriennale 2019-2021 aggiornati alle variazioni deliberate nel corso dell'esercizio 2019, indicanti – per ciascuna missione, programma e titolo - gli impegni già assunti e l'importo del fondo pluriennale vincolato.

L'Ente ha gestito in esercizio provvisorio rispettando le prescrizioni e le limitazioni previste dall'art. 163 del TUEL.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2020-2022.

Al bilancio di previsione sono stati allegati tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL e al DM 9 dicembre 2015, allegato 1, con particolare riferimento al Documento Unico di Programmazione (DUP).

L'Ente ha predisposto il "Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio" di cui all'art. 18-bis, d.lgs. 23 giugno 2011 n. 118, secondo gli schemi di cui al DM 22 dicembre 2015, allegato 1, con riferimento al bilancio di previsione.

L'Ente non ha deliberato modifiche alle aliquote dei tributi propri e/o di addizionali.

L'Ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità a breve termine per l'accelerazione del pagamento dei debiti commerciali ai sensi dell'art. 1, commi da 849 a 857, della l. n. 145/2018 (legge di bilancio 2019).

L'Ente non si è avvalso della possibilità di rinegoziare i mutui della Cassa Depositi e Prestiti trasferiti al Ministero dell'Economia e delle finanze in attuazione dell'art. 5, commi 1 e 3 del d.l n. 269/2003, convertito con modificazioni dalla l. n. 326/2003, prevista dall'art. 1, comma 961 della legge di bilancio 2019, le cui modalità operative sono state definite dal D.M. 30/08/2019.

VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2019

L'organo consiliare ha approvato con delibera n.17 del 14.6.2019 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2018.

Da tale rendiconto si evidenzia che:

- sono salvaguardati gli equilibri di bilancio;
- non risultano debiti fuori bilancio o passività probabili da finanziare;
- è stato rispettato l'obiettivo del pareggio di bilancio;
- sono state rispettate le disposizioni sul contenimento delle spese di personale;
- non sono richiesti finanziamenti straordinari agli organismi partecipati;
- è stato conseguito un risultato di amministrazione disponibile positivo;
- gli accantonamenti risultano congrui.

La gestione dell'anno 2018 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2018 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

	31/12/2018
Risultato di amministrazione (+/-)	5.078.678,84
di cui:	
a) Fondi vincolati	2.039.968,21
b) Fondi accantonati	1.642.559,26
c) Fondi destinati ad investimento	617.465,60
d) Fondi liberi	778.685,77
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	5.078.678,84

Dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate non risultano passività potenziali probabili di entità superiore al fondo accantonato nel risultato di amministrazione.

La situazione di cassa dell' Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i seguenti risultati:

	2017	2018	2019
Disponibilità:	2.838.587,04	2.394.575,41	1.996.758,79
di cui cassa vincolata	2.284.006,86	1.728.740,44	1.359.703,00
anticipazioni non estinte al 31/12	0,00	0,00	0,00

L'impostazione del bilancio di previsione 2020-2022 è tale da garantire sia il rispetto degli equilibri sia un saldo di competenza d'esercizio non negativo.

BILANCIO DI PREVISIONE 2020-2022

L'Organo di revisione ha verificato, mediante controlli a campione, che il sistema contabile adottato dall'ente, nell'ambito del quale è stato predisposto il bilancio di previsione, utilizza le codifiche della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

Le previsioni di competenza per gli anni 2020, 2021 e 2022 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2019 sono così formulate:

Riepilogo generale entrate e spese per titoli

			1		NESIDUI PRESUNTI AL TERMINE		
SOSS SOSS	DEFT, VAIAO SOST MEAISIONI	PREVISIONI	DEHNILLAE SOTO		BILANCIO CUI SI RIFENISCE IL PRECEDENTE QUELLO DELL'ESENOZNO	anoizynimonag	0100H7
						Fondo pluriennale vincolato per	
00'0	00'0	00'0	TS'069 66T	brevisioni di compet		spese corrent!(1) Fondo pluriennale vincolato per	
00'0	000	00.0	SE. 629 T&E	previsioni di compet		(1) skritges afron ei sesep	
		00'0	78,810 192 I	brevisioni di compet		anotherstainimmA ib asneve assitist	
		00'0	00'0	iajadiuos ip iuoisinaid		o en cul avance office of cul avantario (*)	
00'0	00'0	00'0	00.0	ratedwoo ib inoisivarq		inoitodolino obno antidochio: il liquidità il liquidità (1/1/eseràtio di	
		64'854'966'T	19'512'96E 2	previsioni di cassa		ožnamirski	
56'8879595	£2'0192005	BB,ESB.ISB.2 OB,TZE.IST.3	\$2,737.A1A.8	previsione di sano Permo assa ila senoiève que	01,701.341.6	Entrafe corrent di maturo tributaria, contributiva e perequativa	£ 610III 000
S9'68EEZS	59'686675	69'586'062'1	£0,022,6E8	ib anoisivarq		ignacios (manifalgo if	5 010III 60
		99,558.05.5	PAZEN TOBE	competense previsionali osta	RA		
11,5712522	11,571252	96'665'005	28,625.747 75,582.479	disperiente di estre di certe	96,035.155	Entrate extratibutarie	E 010III 00
00/001067	15,511199	#£'£9£'9₹£'Z	E9'0H0'255'E	ib snoisheng annatagmon	82,285.881.1	Entrate in conto capitale	₽ 010Ⅲ 00
		89,185,818,5	E1,659.828.A	previsione di cassa previsione di		distribe its sectionals of a storted	
00,0	00'0	00,0	00'0	competenza szez ib snoisiverq	00'0	Entrate de viduzione di attività finanziorie	5 O10III 00
00'0	00'0	00,0 16,866.55	00,0 EE,888.555	previsione di esnabagmos esses ib anniera sq	S8,709,36	Accemions prestiti	9 010Ш 000
00'0000002	00,000000s	00,000.000. s 00,000.000. s	2.000.000.5 00,000.000.5	di analaivarq essenza esses di assesse esses di assesse di	00'0	otufité ob inokoquitinA sraksoo\srakozal	₹ 610 111 000
00'000\$18#	00'0005189	00,000.0ee.p	00,000.879.2	di di di di di di di di di di di di di d	87,735.38	Entrate per conto terzi e partite di givo	6 O1O111 000
17,2A1833E1	08'5998569T	85,735,370.2 75,730,058,31 02,157,738,81	68,703.00.8 68,701.856.81 61,001.771.05	previsione di previsione di competenza previsione di cassa	เหตรรรรร		LIOTH 31ATOT
17,24189961	08,24482541	TS,780.088.81 95,089.#88.05	60,638,701.15 03,217.172,35	previsione di compretenza previsione di cassa	18,012.522.2	3TARTN3 3	TE CEMENTE DET
Tarese vise iteh san en	to italia in control					oib IE ieb eming oftogelbang e enoisi	

		RIEPILO	BILANCIO DI PREV DGO GENERALE DELLE		TOLI		
ттого	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE 2019	PREVISIONI ANNO 2020	PREVISIONI DELL'ANNO 2021	PREVISIONI DELL'ANNO 202
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE			0,00	0.00	0.00	0,00
	DISAVANZO DERIVANTE D	A DEBITO AUTORIZZ	AIO E NON CONTRATTO	0,00	0,00	0,00	0,00
111 0 1.0 1	SPESE CORRENTI	1223145,85	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	7.596.152.84 0,00 8.511.533,51	7 267.449,50 1 478.733,70 0,00 7 697.627.33	6.156.522,71 311.360,51 0,00	6.155.892,15 0,00 0,00
того 2	SPESE IN CONTO CAPITALE	853870,86	previsione di competenza di cui già impegnato" di cui fondo piuriennale vincolato pressione di cassa	5.066.004,18 0,00 5.409.416.98	2.226.767,74 269.836,57 0,00 2.916.114,23	992 273,31 0,00 0,00	290.300,00 0,00 0,00
			2aaın	a 1			
того з	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	٥	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00
TTOLO 4	RIMBORSO DI PRESTITI	•	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	469.306,01 0,00 469.306,01	345.850,03 0,00 0,00 345.850,03	334 649,78 0,00 0,00	346 953,58 0,00 0,00
	CHIUSURA ANTICIPAZIONI DA			1200		E	
ποιο s	ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE	0	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	2,000,000,00 0,00 2,000,000,00	2.000.000,00 0,00 0,00 2.000.000,00	2 000 000,00 0,00 0,00	2 000 000,00 0,00 0,00
тосо 7	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO	472077,74	previsione di competenza di cui giò impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	5.976.000,00 0,00 6.448.885,50	4.990.000,00 0,00 0,00 5.462.077,74	4.875.000,00 0,00 0,00	4.875.000,00 0,00 0,00
	TOTALE TITOLI	2549092,45	previsione di competenza di cui già impegnato * di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	21.107.463,03 0,00 22.839.142,01	16.830.067,27 1.748.570,27 0,00 18.421.669,33	14.358.445,80 311.360,51 0,00	13.668.145,71 0,00 0,00
	ALE GENERALE DELLE SPESE	2549092,45	previsione di competenza di cui giù impegnato " di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	21.107.463,03 0,00 22.839.142,01	16.830.067,27 1.748.570,27 0,00 18.421.669,33	14.358.445,80 311.360,51 0,00	_13.668.145,71 0,00 0,00

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Previsioni di cassa

	PREVISIONI DI CASSA ENTRATE	PER TITOLI
		PREVISIONI DI CASSA ANNO 2020
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento	1.996.758,79
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	6.751.351,80
2	Trasferimenti correnti	2.024.832,99
3	Entrate extratributarie	574.658,94
4	Entrate in conto capitale	2.418.281,68
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00
6	Accensione prestiti	22.338,31
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	2.000.000,00
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	5.076.267,78
	TOTALE TITOLI	18.867.731,50
	TOTALE GENERALE ENTRATE	20.864.490,29

	PREVISIONI DI CASSA DELLE SPES	E PER TITOLI
		PREVISIONI DI CASSA ANNO 2020
1	Spese correnti	7.697.627,33
2	Spese in conto capitale	2.916.114,23
3	Spese per incremento attività finanziarie	0,00
4	Rimborso di prestiti	345.850,03
5	Chiusura anticipazioni di istituito tesoriere/cassiere	2.000.000,00
7	Spese per conto terzi e partite di giro	5.462.077,74
	TOTALE TITOLI	18.421.669,33
	SALDO DI CASSA	2.442.820,96

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui.

L'organo di revisione ha verificato che il saldo di cassa non negativo assicuri il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

Il fondo iniziale di cassa al 1.1.2020, pari a euro 1.996.758,79, comprende la cassa vincolata per euro 1.359.703,00.

La differenza fra residui + previsione di competenza e previsione di cassa è dimostrata nel seguente prospetto:

	BILANCIO DI PREVISIONE CASSA F	RIEPILOGO GE	NERALE ENTE	RATE PER TITO	OLI
TITOLO	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI	PREV. COMPETEN ZA	TOTALE	PREV. CASSA
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento		0,00	0,00	1.996.758,79
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	3.146.107,10	5.821.823,88	8.967.930,98	6.751.351,80
2	Trasferimenti correnti	813.381,17	1.290.935,69	2.104.316,86	2.024.832,99
3	Entrate extratributarie	221.560,36	500.539,96	722.100,32	574.658,94
4	Entrate in conto capitale	1.188.786,58	2.226.767,74	3.415.554,32	2.418.281,68
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-	0,00	0,00	0,00
6	Accensione prestiti	96.407,82	0,00	96.407,82	22.338,31
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/ cassiere	-	2.000.000,00	2.000.000,00	2.000.000,00
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	86.267,78	4.990.000,00	5.076.267,78	5.076.267,78
	TOTALE TITOLI	5.552.510,81	16.830.067,27	22.382.578,08	18.867.731,50
TO	TALE GENERALE DELLE ENTRATE	5.552.510,81	16.830.067,27	22.382.578,08	20.864.490,29

	BILANCIO DI PREVISIONE CASSA RII	EPILOGO GEN	ERALE DELLE	SPESE PER TI	TOLI
TITOLO	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI	PREV. COMPETEN ZA	TOTALE	PREV. CASSA
1	Spese correnti	1.223.143,85	7.267.449,50	8.490.593,35	7.697.627,33
2	Spese in conto capitale	853.870,86	2.226.767,74	3.080.638,60	2.916.114,23
3	Spese per incremento di attivita' finanziarie	4	-	0,00	0,00
4	Rimborso di prestiti	-	345.850,03	345.850,03	345.850,03
5	Chiusura anticipazioni da istituto Tesoriere/Cassiere	_	2.000.000,00	2.000.000,00	2.000.000,00
7	Spese per conto terzi e partite di giro	472.077,74	4.990.000,00	5.462.077,74	5.462.077,74
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	2.549.092,45	16.830.067,27	19.379.159,72	18.421.669,33
	SALDO DI CASSA				2.442.820,96

Verifica equilibrio corrente anni 2020-2022

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

EQUII (solo p	LIBR	EQUILIBRI DI BILANCIO (solo per gli Enti locali)(1)	CIO #1) ⁽¹⁾		
EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			2.620,00	2.021,00	2.022,00
ordo de Cassa all'inizio dell'esercizio		1.996.758.79			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese AA) Recupero disavanzo di amministrazione	£Œ		00.00	00'0	00,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 9.00 dicui per estinzione anticipata di prestiti	£		7,613,299,53	6.491.172,49	6.502.845,71
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli Investimenti direttamente destinati al rimborso	€:		00'0	0,00	0,00
Spese Ittolo 1.00 - Spese corrents di cui:	Ξ		2000		800
fondo pluriennole vincolato fondo crediti di dubbia esigibilità			320.258,28	281.500,112	281.500,12
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto cap. F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei	ΞΞ		345.850,03	334.649,78	346.953,58
in cui Fondo anticipara di prestri il cui Fondo anticiparazioni di liquidità G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)			00'0	00'0	0,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTI SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162. COMMA 6. DEL 7	ESTO	ORME DI LEGO	SE E DA PRINCIP EGGI SULL'ORD	TE DA NORME DI LEGGE E DA PRINCIPI CONTABILI, CHE HANNO EFFE	HANNO EFFETTO
	€		00,00	00,00	00'0
l) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o	£		00'0	00'0	00'0
di cui per estinzione anticipata di prestiti L) Entrate di parte corrente destinate a spese di			00'0	8 6	8 6
resumento in base a speciment disposizioni di Entrate da accensione di prestiti destinate a	3 3		00'0	00'0	000
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)			00,0	00'0	00'0
per spese di investimento (2)	€		00'0	00'0	00'0
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese	€		00'0	00'0	00'0
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	£		2.226.767,74	992.273,31	290.300,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli Investimenti direttamente destinati al rigalaggo	Ξ		00	0000	00'0
W	Q	00	V		Ş
rrenti in base a specifiche disposizioni di legge o	1:		00,0	00'0	00,0
SI) Entrate 11010 5.02 per Riscossione credit di Dre	2			88.6	000
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di med	Ξ		00,0	90,0	Š,
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per	Ξ		00'0	00,00	00'0
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di	£		00'0	00'0	00'0
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a	3		00'0	00'0	00'0
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincoloto di spesa	Ξ		2.226.767,74	992.273,31	290.300,00
	3		00,00	00'0	00'0
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto cap	£		00'0	00'0	00'0
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE	П		and the		
Z = P+Q+R-C-I-51-52-T+L-M-U-V+E			00'0		
					8
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di brex	€ :		0000	900	00.0
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di med	£	-	0000		
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per	£		00,0	00'0	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di brev	2		00,00	0,00	00'0
x2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di med	3		00,00	0,00	00'0
y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni	3		00'0	0,00	00,0
EQUILIBRIO FINALE W = 0+Z+51+52+1-X1-X2-Y			0,00	00'0	00'0
		9			
Saldo corrente al fini della copertura degli investimenti piuriennali :: Equilibrio di parte corrente (O)	enti p		0,00	00'0	8,0
tilizzo risultato di amministrazione per il Tinanziari quilibrio di parte corrente al fini della copertura de	Bli inv		0,00	00'0	00'0
					The second secon

L'Ente non ha proceduto a operazioni di rinegoziazione di mutui e di prestiti.

Entrate e spese di carattere non ripetitivo

Nel bilancio sono previste nei primi tre titoli le seguenti entrate e nel titolo I le seguenti spese non ricorrenti.

Entrate non ricorrenti destinate a spesa corrente	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022
Farmer de Marie de Marie de Marie	0.00	0.00	0.00
Entrate da titoli abitativi edilizi	0,00	0,00	0,00
Entrate per sanatoria abusi edilizi e sanzioni	0,00	0,00	0,00
Recupero evasione tributaria	340.189,85	51.408,80	51.408,80
Canoni per concessioni pluriennali	0,00	0,00	0,00
Sanzioni codice della strada	0,00	0,00	0,00
Entrate per eventi calamitosi	0,00	0,00	0,00
Altre da specificare	0,00	0,00	0,00
Totale	340.189,85	51.408,80	51.408,80
Spese del titolo 1º non ricorrenti	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022
consultazione elettorali e referendarie locali	13.073,00	0,00	0,00
spese per recupero evasione tributaria	127.401,22	12.739,45	12.739,45
sentenze esecutive e atti equiparati	0,00	0,00	0,00
ripiano disavanzi organismi partecipati	0,00	0,00	0,00
penale estinzione anticipata prestiti	0,00	0,00	0,00
risarcimenti e altri oneri straordinari	249.000,00	40.500,00	40.500,00
			53.239,45

La nota integrativa

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione indica come disposto dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1 tutte le seguenti informazioni:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti le entrate tributarie, le spese per il personale e il Fondo crediti di dubbia esigibilità;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- e) la situazione riguardante il fondo pluriennale vincolato;
- f) l'inesistenza di garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti:
- g) l'inesistenza di contratti relativi a strumenti finanziari derivati o di contratti di finanziamento che includono una componente derivata;
- h) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- i) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

Verifica della coerenza interna

L'organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2020-22 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogni del personale, piano alienazioni e valorizzazione patrimonio immobiliare, ecc.).

<u>Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di</u> programmazione DUP

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta tenuto conto del contenuto minimo previsto dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D.Lgs. 118/2011).

Sul DUP aggiornato l'organo di revisione ha espresso parere con verbale n.4 del 25.2.2020 attestando la sua coerenza, attendibilità e congruità.

Strumenti obbligatori di programmazione di settore

Il DUP contiene i riferimenti dei seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore precedentemente approvati. Tali strumenti risultano coerenti con le previsioni di bilancio.

Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici di cui all'art. 21 del D. Lgs. 50/2016 è stato redatto conformemente alle modalità e agli schemi approvati con Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16 gennaio 2018 e sarà presentato al Consiglio per l'approvazione unitamente al bilancio preventivo.

Il programma triennale dei lavori risulta coerente con gli stanziamenti del bilancio

Il programma triennale, dopo la sua approvazione consiliare, dovrà essere pubblicato sul sito dell'Ente nella sezione "Amministrazione trasparente" e sul sito del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti e dell'Osservatorio dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture.

Programmazione biennale di acquisti di beni e servizi

Il programma biennale di forniture e servizi di importo unitario stimato pari o superiore a Euro 40.000,00 è stato redatto conformemente a quanto disposto dai commi 6 e 7 di cui all'art. 21 del D. Lgs. 50/2016 secondo lo schema approvato con Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16 gennaio 2018.

Programmazione triennale fabbisogni del personale

La programmazione del fabbisogno di personale prevista dall'art. 39, comma 1 della Legge 449/1997 e dall'art. 6 del D. Lgs. 165/2001 è stata approvata con specifico atto secondo le "Linee di indirizzo per la predisposizione dei piani dei fabbisogni di personale da parte della PA" emanate in data 08 maggio 2018 da parte del Ministro per la semplificazione e la pubblica amministrazione e pubblicate in G.U. 27 luglio 2018, n.173.

Su tale atto l'organo di revisione ha formulato il parere con verbale n.3 in data 25.2.2020 ai sensi dell'art.19 della Legge 448/2001.

Il fabbisogno di personale nel triennio 2020-2022, approvato con deliberazione di Giunta comunale n. 30/2020, tiene conto dei vincoli disposti per le assunzioni e per la spesa di personale.

La previsione triennale è coerente con le esigenze finanziarie espresse nell'atto di programmazione dei fabbisogni.

Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari

(art. 58, comma 1 L. n. 112/2008)

La Giunta Comunale con deliberazione n. 29/2020 ha dato atto che non vi sono ulteriori immobili da alienare o valorizzare in aggiunta a quelli inseriti negli elenchi approvati con i piani deliberati negli esercizi precedenti.

VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2020-2022

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2020-2022, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

Entrate da fiscalità locale

Addizionale Comunale all'Irpef

Il comune ha applicato, ai sensi dell'art. 1 del D. Lgs. n. 360/1998, l'addizionale all'IRPEF, fissandone l'aliquota in misura del 0.7% con una soglia di esenzione per redditi fino a euro 8.000.00).

Le previsioni di gettito sono coerenti a quanto disposto dal punto 3.7.5 del principio 4/2 del D. Lgs 118/2011.

<u>IMU</u>

Il gettito stimato per l'Imposta Municipale Propria è il seguente:

	Esercizio 2019 (assestato)	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
IMU	668.695,59	0,00	0,00	0,00
TASI	352.000,00	0.00	0,00	0.00
NUOVA IMU	0,00	1.023.882,61	1.023.882,61	1.023.882,61
Totale	1.020.695,59	1.023.882,61	1.023.882,61	1.023.882,61

TARI

Il gettito stimato per la TARI è il seguente:

	Esercizio 2019 (assestato)	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
TARI	1.608.602,86	1.587.974,74	1.587.974,74	1.587.974,74
Totale	1.608.602,86	1.587.974,74	1.587.974,74	1.587.974,74

L'Ente non ha approvato il Piano Economico Finanziario secondo le prescrizioni contenute nelle delibere dell'Autorità di Regolazione per l'Energia, Reti e Ambiente (ARERA), n.443 e 444 del 31 ottobre 2019. In attesa dell'approvazione del PEF, l'ente ha previsto in bilancio, per tutti e tre gli anni, lo stesso importo previsto per l'anno 2020 nel bilancio di previsione 2019_2021. Una volta approvato il PEF, bisognerà apportare al bilancio di previsione 2020_2022 le necessarie variazioni.

Altri Tributi Comunali

Oltre all'addizionale comunale all'IRPEF, all'IMU e alla TARI, il comune ha istituito i seguenti tributi:

- imposta comunale sulla pubblicità (ICP);
- tassa per l'occupazione di spazi ed aree pubbliche (TOSAP);

Altri Tributi	Esercizio 2019 (assestato)	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
ICP	5.000,00	4.000,00	0,00	0,00
TOSAP	40.000,00	43.200,00	0,00	0,00
Totale	45.000,00	47.200,00	0,00	0,00

Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria

Di seguito sono riportati gli stanziamenti delle entrate relative al recupero dell'evasione tributaria, al netto degli interessi e delle sanzioni:

Tributo	Assestato 2019	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
IMU	316.182,91	41.271,00	25.100,00	25.100,00
TASI		67.926,00	100,00	100,00
TARI	40.000,00	204.900,00	10.000,00	10.000,00
TOSAP	5.000,00	2.000,00	1.000,00	1.000,00
IMPOSTA PUBBLICITA'	5.000,00	100,00	1.000,00	1.000,00
Totale	366.182,91	316.197,00	37.200,00	37.200,00
FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBILITA' (FCDE)	0,00	40.518,35	316,20	316,20

La quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2020-2022 appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni effettuate negli anni precedenti.

Entrate da titoli abitativi (proventi da permessi da costruire) e relative sanzioni

La previsione delle entrate da permessi da costruire è la seguente:

Anno	Importo	% destinata a spesa corrente	% destinata a spesa in c/capitale
2019 (assestato)	98.000,00	0,00	100,00
2020 (previsione)	135.000,00	0,00	100,00
2021 (previsione)	135.000,00	0,00	100,00
2022 (previsione)	135.000,00	0,00	100,00

L'Organo di revisione ha verificato il rispetto dei vincoli di destinazione previsti dalla Legge n.232/2016 art.1 comma 460 e smi.

Sanzioni amministrative da codice della strada

I proventi da sanzioni amministrative sono così previsti:

Sanzioni amministrative pecuniarie per violazione codice della strada

	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
sanzioni ex art.208 co 1 cds	20.000,00	20.000,00	20.000,00
sanzioni ex art.142 co 12 bis cds	0,00	0,00	0,00
TOTALE SANZIONI	20.000,00	20.000,00	20.000,00
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	0,00	0,00	0,00
Percentuale fondo (%)	0,00%	0,00%	0,00%

La quantificazione dello stesso appare congrua in relazione all'andamento storico degli accertamenti.

Con atto di Giunta Comunale n.27 in data 18.2.2020 l'intera somma di euro 20.000,00 è stata destinata alle finalità di cui agli articoli 142 comma 12 ter e 208, comma 4 e comma 5 bis, del codice della strada, come modificato dall'art. 40 della Legge n. 120 del 29/7/2010 e le spese che finanzia sono iscritte tutte al titolo I (spesa corrente).

Proventi dei beni dell'ente

I proventi dei beni dell'ente per locazioni, fitti attivi e canoni patrimoniali sono così previsti:

Proventi dei beni dell'ente

	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
Canoni di locazione	26.355,08	26.355,08	26.355,08
Fitti attivi da terreni	126,01	126,01	126,01
TOTALE PROVENTI DEI BENI	26.481,09	26.481,09	26.481,09
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	7.533,73	7.930,24	7.930,24
Percentuale fondo (%)	28,45%	29,95%	29,95%

La quantificazione è stata effettuata sulla base del gettito derivante dagli immobili che risultano dati in locazione.

Proventi dei servizi pubblici

Il dettaglio delle previsioni di proventi e costi dei servizi dell'ente e dei servizi a domanda individuale è il seguente:

Servizio	Entrate Prev. 2020	Spese Prev. 2020	% copertura 2020
Asilo nido	38.000,00	160.849,99	23,62%
Mense scolastiche	0,00	40.892,00	0,00%
Musei e pinacoteche	0,00	0,00	n.d.
Impianti sportivi	100,00	63.787,64	0,16%
Totale	38.100,00	265.529,63	14,35%

B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2020-2022 per macro-aggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2019 è la seguente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

	SPESE PER	TITOLI E MACRO	DAGGREGATI		
	PREVI	SIONI DI COMPI	TENZA		
TIT	OLI E MACROAGGREGATI DI SPESA	Previsioni Def. 2019	Previsioni 2020	Previsioni 2021	Previsioni 2022
101	Redditi da lavoro dipendente	2.035.148,07	1.653.144,34	1.637.344,95	1.621.638,58
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	138.054,39	111.259,43	109.387,62	108.332,89
103	Acquisto di beni e servizi	3.914.338,67	4.095.338,77	3.280.008,46	3.297.334,46
104	Trasferimenti correnti	714.679,87	545.634,03	538.784,03	538.634,03
105	Trasferimenti di tributi	0,00	0,00	0,00	0,00
106	Fondi perequativi	0,00	0,00	0,00	0,00
107	Interessi passivi	156.129,65	116.439,76	101.937,11	87.616,59
108	Altre spese per redditi da capitale	0,00	0,00	0,00	0,00
109		25.487,64	26.921,44	11.600,00	11.600,00
110	- 3ay	612.314,55	718.711,73	477.460,54	490.735,58
	Totale	7.596.152,84	7.267.449,50	6.156.522,71	6.155.892,13

Spese di personale

La spesa relativa al macro-aggregato "redditi da lavoro dipendente" prevista per gli esercizi 2020/2022, tiene conto delle assunzioni previste nella programmazione del fabbisogno e risulta coerente:

- con l'obbligo di riduzione della spesa di personale disposto dall'art. 1 comma 557 della Legge 296/2006 rispetto al valore medio del triennio 2011/2013, pari ad € 1.886.126,76, considerando l'aggregato rilevante comprensivo dell'IRAP ed al netto delle componenti escluse (tra cui la spesa conseguente ai rinnovi contrattuali);
- dei vincoli disposti dall'art. 9, comma 28 del D.L. 78/2010 sulla spesa per personale a tempo determinato, con convenzioni o con contratti di collaborazione coordinata e continuativa che fanno riferimento alla corrispondente spesa dell'anno 2009 di euro 174,726,53;

L'andamento dell'aggregato rilevante nei diversi esercizi compresi nel bilancio di previsione raffrontato con il vincolo da rispettare è il seguente:

	Media 2011/2013	Previsione 2020	Previsione 2021	Previsione 2022
Spese macroaggregato 101	2.094.778,03	1.653.144,34	1.637.344,95	1.621.638,58
Spese macroaggregato 103	45.688,97	4.300,00	4.300,00	4.300,00
Irap macroaggregato 102	132.450,35	99.806,86	98.004,19	96.949,46
Altre spese: reiscrizioni imputate all'esercizio successivo	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre spese: da specificare	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre spese: da specificare	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre spese: da specificare	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale spese di personale (A)	2.272.917,35	1.757.251,20	1.739.649,14	1.722.888,04
(-) Componenti escluse (B)	386.790,59	354.465,40	285.291,69	285.291,69
(=) Componenti assoggettate al limite di spesa A-B	1.886.126,76	1.402.785,80	1.454.357,45	1.437.596,35

La previsione per gli anni 2020, 2021 e 2022 è inferiore alla spesa media del triennio 2011/2013

Spese per incarichi di collaborazione autonoma

(art.7 comma 6, D. Lgs. 165/2001)

Il programma per incarichi di collaborazione autonoma previsto per gli anni 2020-2022 sarà sottoposto all'approvazione del Consiglio unitamente all'approvazione del bilancio di previsione. L'ente è dotato di un regolamento per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma sulla base delle disposizioni introdotte dall'art. 46 del D.L. 25 giugno 2008 n. 112, trasmesso alla Corte dei Conti alle cui previsioni si raccomanda di attenersi rigorosamente.

L'ente è tenuto a pubblicare regolarmente nel sito istituzionale i provvedimenti di incarico con l'indicazione dei soggetti percettori, della ragione dell'incarico e del compenso e delle altre informazioni previste dalla legge.

Spese per acquisto beni e servizi

La previsione di bilancio relativa agli acquisti di beni e di servizi è coerente con il programma biennale degli acquisti di beni e di servizi approvato ai sensi del D.Lgs. 50/2016.

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione ha verificato la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il rispetto della percentuale minima di accantonamento.

Gli stanziamenti iscritti nella missione 20, programma 2 (accantonamenti al fondo crediti dubbia esigibilità) a titolo di FCDE per ciascuno degli anni 2020-2022 risultano dai prospetti che seguono per singola tipologia di entrata.

Il FCDE è determinato applicando all'importo complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate una percentuale pari al complemento a 100 delle medie calcolate come di seguito specificato.

I calcoli sono stati effettuati applicando al rapporto tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 esercizi, il metodo della media semplice dei rapporti annui.

L'accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità non è oggetto di impegno e con il rendiconto genera un'economia di bilancio che confluisce nel risultato di amministrazione come quota accantonata.

L'Organo di revisione ha accertato la regolarità del calcolo del fondo.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2020-2022 risulta come dai seguenti prospetti:

40	Esercizio finanzia	ario 2020	T		
πτοιι	BILANCIO 2020 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c- b)	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	5.821.823,88	265.277,84	303.242,90	37.965,06	5,21%
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	1.290.935,69	0,00	0,00	0,00	0,00%
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	500.539,96	7.533,73	17.015,38	9.481,65	3,40%
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	2.226.767,74	0,00	0,00	0,00	0,00%
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	n.d.
TOTALE GENERALE	9.840.067,27	272.811,57	320.258,28	47.446,71	3,25%
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	7.613,299,53	272.811,57	320.258,28	47.446,71	4,21%
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	2.226.767,74	0,00	0,00	0,00	0,00%

Esercizio finanziario 2021								
πτοιι	BILANCIO 2021 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c- b)	% (e)=(c/a)			
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	5.442.610,73	273.569,88	273.569,88	0,00	5,03%			
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	523.389,65	0,00	0,00	0,00	0,00%			
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	525.172,11	7.930,24	7.930,24	0,00	1,51%			
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	992.273,31	0,00	0,00	0,00	0,00%			
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	n.d.			
TOTALE GENERALE	7.483.445,80	281.500,12	281.500,12	0,00	3,76%			
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	6.491.172,49	281.500,12	281.500,12	0,00	4,34%			
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	992.273,31	0,00	0,00	0,00	0,00%			

	Esercizio finanzia	ario 2022			
ПТОLI	BILANCIO 2022 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c- b)	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	5.454.283,95	273.569,88	273.569,88	0,00	5,02%
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	523.389,65	0,00	0,00	0,00	0,00%
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	525.172,11	7.930,24	7.930,24	0,00	1,51%
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	290.300,00	0,00	0,00	0,00	0,00%
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	n.d.
TOTALE GENERALE	6.793.145,71	281,500,12	281.500,12	0,00	4,14%
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	6.502.845,71	281.500,12	281.500,12	0,00	4,33%
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	290.300,00	0,00	0,00	0,00	0,00%

Fondo di riserva di competenza

La previsione del fondo di riserva ordinario, iscritto nella missione 20, programma 1, titolo 1, macroaggregato 10 del bilancio, ammonta a:

anno 2020 - euro 63.803,89 pari allo 0,88 % delle spese correnti;

anno 2021 - euro 62.070,45 pari allo 1,01 % delle spese correnti;

anno 2022 - euro 65.845,49 pari allo 1,07 % delle spese correnti;

rientra nei limiti previsti dall'articolo 166 del TUEL.

Fondi per spese potenziali

L'Ente ha provveduto a stanziare nel bilancio 2020-2022 accantonamenti in conto competenza per le seguenti spese potenziali.

FONDO	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022
Accantonamento rischi contenzioso	0,00	0,00	0,00
Accantonamento oneri futuri	0,00	0,00	0,00
Accantonamento per perdite organismi partecipati	0,00	0,00	0,00
Accantonamento per indennità fine mandato	882,56	1.512,97	1.512,97
Accantonamenti per gli adeguamenti del CCNL	16.787,00	28.197,00	37.697,00
Altri accantonamenti (da specificare)	0,00	0,00	0,00
TOTALE	17.669,56	29.709,97	39.209,97

Fondo di riserva di cassa

La consistenza del fondo di riserva di cassa rientra nei limiti di cui all'art. 166, comma 2 quater del TUEL.

ORGANISMI PARTECIPATI

La legge di stabilità per il 2015 (Legge 190/2014) ha imposto agli enti locali l'avvio di un "processo di razionalizzazione" delle società a partecipazione pubblica allo scopo di assicurare il "coordinamento della finanza pubblica, il contenimento della spesa, il buon andamento dell'azione amministrativa e la tutela della concorrenza e del mercato". In adesione a tale disposto legislativo il Comune di Avigliano, con atto del Consiglio comunale n.7 del 23.4.2015, approvava il "Piano operativo di razionalizzazione delle partecipazioni societarie".

In data 23 settembre 2016 è entrato in vigore il nuovo Testo Unico delle Società partecipate (D.Lgs. 175 del 19.08.2016) attraverso il quale il Governo ha dato attuazione alla delega prevista nella legge 7 agosto 2015 n. 124, sulla disciplina delle partecipazioni societarie delle amministrazioni pubbliche, al fine di assicurare la chiarezza delle regole, la semplificazione normativa e la tutela e la promozione del fondamentale principio della concorrenza.

Le disposizioni di detto decreto hanno ad oggetto la costituzione di società da parte di amministrazioni pubbliche, nonché l'acquisto, il mantenimento e la gestione di partecipazioni da parte di tali amministrazioni, in società a totale o parziale partecipazione pubblica, diretta o indiretta.

In particolare, il decreto risponde alle esigenze individuate dal Parlamento ai fini del riordino della disciplina delle partecipazioni societarie delle amministrazioni pubbliche.

In base all'articolo 24, comma 1, del decreto legislativo 19 agosto 2016, n. 175, ciascuna amministrazione pubblica, entro il 30 settembre 2017, è stata chiamata a effettuare, con provvedimento motivato, la ricognizione straordinaria delle partecipazioni possedute alla data del 23 settembre 2016, individuando quelle da alienare o da assoggettare alle misure di razionalizzazione di cui all'articolo 20 del TUSP.

Con deliberazione del Consiglio comunale n.38 del 29.9.2017 questo Comune ha provveduto ad effettuare la ricognizione straordinaria delle partecipazioni possedute alla predetta data, analizzando la rispondenza delle società partecipate ai requisiti richiesti per il loro mantenimento da parte di una amministrazione pubblica, cioè alle categorie di cui all'art. 4 T.U.S.P., il soddisfacimento dei requisiti di cui all'art. 5 (commi 1 e 2), il ricadere in una delle ipotesi di cui all'art. 20 comma 2 T.U.S.P.

Una volta operata tale ricognizione straordinaria, le pubbliche amministrazioni hanno l'obbligo, ai sensi dell'art. 20 del TUSP, di procedere annualmente alla revisione periodica delle partecipazioni detenute predisponendo, ove ne ricorrano i presupposti, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione.

Più in dettaglio, l'art. 20 del T.U.S.P. "Razionalizzazione periodica delle partecipazioni pubbliche" prevede:

- al comma1che le amministrazioni pubbliche effettuino annualmente, con proprio provvedimento, un'analisi dell'assetto complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al successivo comma 2, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione. Sempre ai sensi del comma 2, il Piano è corredato da un'apposita relazione tecnica, con specifica indicazione di modalità e tempi di attuazione.
- al comma 3 che i provvedimenti di cui ai commi 1 e 2 sono adottati entro il 31 dicembre di ogni anno, e trasmessi con le modalità definite al comma 3 medesimo.
- al comma 4 che in caso di adozione del piano di razionalizzazione le pubbliche amministrazioni approvino una relazione sull'attuazione del piano che evidenzi i risultati conseguiti, entro il 31 dicembre dell'anno successivo. Il provvedimento di cui sopra, adeguatamente motivato, deve essere adottato dall'organo dell'ente che, nel rispetto delle regole della propria organizzazione, può impegnare e manifestare all'esterno la volontà dell'ente medesimo al fine di far ricadere su quest'ultimo gli effetti dell'attività compiuta. Per gli enti locali è da intendersi che il provvedimento deve essere approvato con delibera consiliare.

Il Consiglio comunale con atto n.52 del 21.12.2019 ha effettuato ai sensi dell'art. 20 del D. Lgs. n. 175/2016 la ricognizione delle partecipazioni detenute dal Comune dalla quale è emerso quanto segue:

PARTECIPATA	codice fiscale	quota di partecipazione	esito della rilevazione	
Acquedotto Lucano Spa	01522200763	1,12%	da non razionalizzare	
GAL Persorsi s.r.l.	01555720760	1,6%	da non razionalizzare	
P.P.A.L. Soc. Cons a r.l.	01320830761	9,55%	in liquidazione	
Associazione Casa di riposo "Sacra Famiglia"	80004440766	90%	da non razionalizzare	
Associazione Asilo Infantile "Emanuele Gianturco"	80004450765	90%	da non razionalizzare	
Fondazione Gianturco	96050280765	25%	da non razionalizzare	

SPESE IN CONTO CAPITALE

Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2020, 2021 e 2022 sono finanziate come segue:

MEZZI PROPRI	2020	2021	2022
alienazioni di beni, diritti patrimoniali	7.300,00	7.300,00	7.300,00
proventi da permessi da costruire e da condono edilizio	193.000,00	193.000,00	193.000,00
MEZZI DI TERZI	0,00	0,00	0,00
contributi della Regione	1.821.467,74	651.973,31	0,00
contributi dello Stato	135.000,00	90.000,00	90.000,00
contributo del CONI	70.000,00	50.000,00	0,00
TOTALE	2.226.767,74	992.273,31	290.300,00

INDEBITAMENTO

Non è previsto il ricorso a nuovi prestiti nel triennio 2020_2022.

L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:

Anno	2018	2019	2020	2021	2022
Residuo debito (+)	3.607.147,13	3.151.930,01	2.682.624,10	2.336.774,07	2.002.124,29
Nuovi prestiti (+)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Prestiti rimborsati (-)	455.217,12	469.305,91	345.850,03	334.649,78	346.953,58
Estinzioni anticipate (-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre variazioni +/- (da specificare)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale fine anno	3.151.930,01	2.682.624,10	2.336.774,07	2.002.124,29	1.655.170,71

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2020, 2021 e 2022 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

Anno	2018	2019	2020	2021	2022
Interessi passivi	146.839,80	130.629,65	114.439,76	99.937,11	85.616,59
Quota capitale	455.217,12	469.305,91	345.850,03	334.649,78	346.953,58
Totale fine anno	602.056.92	599.935,56	460.289,79	434.586,89	432.570,17

La previsione di spesa per gli anni 2020, 2021 e 2022 per interessi passivi e oneri finanziari diversi è congrua sulla base del riepilogo predisposto dal responsabile del servizio finanziario degli altri prestiti contratti a tutt'oggi e rientra nel limite di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha previsto l'estinzione anticipata di prestiti.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
 - delle previsioni definitive 2020-2022;
 - della salvaguardia degli equilibri effettuata ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
 - della valutazione del gettito effettivamente accertabile per i diversi cespiti d'entrata;
 - dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
 - degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
 - degli oneri derivanti dalle assunzioni di prestiti,
 - degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'ente;
 - degli effetti derivanti dalla manovra finanziaria che l'ente ha attuato sulle entrate e sulle spese;
 - dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
 - del rispetto delle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica tenuto conto della Legge 145/2018 e della Deliberazione delle Sezioni Riunite della Corte dei conti n. 20/2019;
 - della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità.

b) Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio. Coerente la previsione di spesa per investimenti con il programma amministrativo, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici e il crono programma dei pagamenti.

a) Riguardo agli equilibri di finanza pubblica

Con le previsioni contenute nello schema di bilancio, l'ente può conseguire gli equilibri di finanza pubblica nel triennio 2020-2022, così come definiti dalla Legge di Bilancio n.145/2018 e della Deliberazione delle Sezioni Riunite della Corte dei conti n. 20/2019.

b) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP aggiornato;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge e dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;
- ha rilevato la coerenza esterna ed in particolare la possibilità, con le previsioni proposte, di rispettare gli equilibri di finanza pubblica, così come disposti dalla Legge di Bilancio n. 145/2018.

Esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2020-2022 e sui documenti allegati.

L'ORGANO DI REVISIONE Dott. Rocco Dichio